ANTRAG DOLDURULURKEN AŞAĞIDAKİ HUSUSLAR DİKKATE ALINIR: 
- Bu form Avusturya'ya gönderilecek tebliğ talebinde kullanılmaktadır.

- Antrag (Talepname) ve ekindeki muhataba tebliğ edilecek belgeler Türkçe ve Almanca tercüme edilmiş olarak tek nüsha düzenlenir.
* “Tarafların Kimlikleri ve Davalının Adresi” başlıklı kısma, dava veya işlem taraflarının ad ve soyadları yazılır. Tebliğ yapılacak muhatabın (davalının) yurtdışındaki açık adresi yazılır.

* “Evrakın Mahiyeti ve Niçin Gönderildiği” kısmına, dava dilekçesi, karar gibi evrakın niteliği ile duruşma günü tebliği, karar tebliği gibi evrakın gönderilme nedeni yazılır.

* “Davanın Konusu ve Amacı; Var İse İhtilaf Konusu Meblağ” kısmına, davanın niteliği ve amacı ve var ise, anlaşmazlık konusu miktar yazılır.

* “Duruşmanın Yeri ve Tarihi” kısmına, duruşmanın yapılacağı mahkemenin yeri ve adı ile duruşma tarih ve saati yazılır.

* “Kararı Veren Mahkeme ” kısmına tebliğ edilecek evrak karar ise kararı veren mahkemesinin ismi yazılır. 

* “Evrakta Belirtilen Süreler” kısmına, tebliğ konusu, dava dilekçesi ise cevap süresi, karar ise temyiz süresi gibi süreler yazılır.

* Sağ alt kısımda; tebliğ belgelerini çıkaran merciin bulunduğu  yer, hâkim, icra müdürü veya noter gibi yetkili kişinin sicil numarası, imzası ve düzenlendiği tarihin yazılması, ayrıca merci mührünün vurulması gerekmektedir.

NOT: Avusturya Merkezi Makamı tarafından, davetiye içeren tebligat taleplerinde duruşma gününü ve yerini gösteren, muhatabın duruşmaya gelmemesinin hukuki sonuçlarına ilişkin açıklama içeren, hakim mühür ve imzasını havi yazı ve tercümesi talep edilmektedir.
